



区委书记荣华(右一)在区档案馆进行工作调研

抓住转型搞服务 着眼发展练内功

——北京市石景山区档案事业成绩斐然

■ 曹建峰 邱月

随着首钢的搬迁调整，如今的石景山区正在发生着翻天覆地的变化，正在从传统工业石景山，向绿色生态石景山转型，正在全力打造首都文化娱乐休闲区，产业结构升级调整，城市面貌日新月异。

在这个战略转型的关键阶段，石景山区的档案工作也迎来了前所未有的机遇和挑战。如何利用档案资源的独特优势为经济社会发展大局服务，为惠民生促和谐服务？如何完整记录好石景山区这一段特殊的历史时期，真实反映好区域发展变化的每个瞬间？为此，石景山区档案局（馆）未雨绸缪，悄然启动了应变之道。他们紧跟发展形势，围绕区委、区政府中心工作，以提升服务区域经济社会发展能力和档案事业自身发展水平为主线，夯基础、抓服务，在全市率先启动“城市面貌记录”和“电子文件（档案）备份中心”工程，重点推动“拆迁档案”和“民生档案”

规范化管理，做强做大档案培训教育树立品牌效应。

同时，各级领导的关心和指导，为石景山档案工作的创新和发展指明了方向，坚定了信心。2010年9月，区委书记荣华携区委办、区委组织部等有关部门领导到区档案局（馆）调研，10月，市档案局（馆）局（馆）长陈乐人视察指导石景山区第二届档案馆日活动。

如果说石景山的“蝶变”为中国很多待转型的城市和区域提供了一份不可多得的样本，那么石景山兰台人将成为这段历史最可靠的见证者。

城市面貌记录见证真实历史。为了真实、及时地记录石景山“大调整，大建设，大发展”的特殊历史时期，石景山区档案局（馆）改变以往档案征收工作被动接收、零散征集的方式，在全市率先启动“城市面貌记录工程”，成立拍摄小组，主动深入拆迁改造地区、重点建设项目、



对城市原貌进行拍摄存档



首钢停产后的1、2、3号高炉

主要城市道路等施工现场，拍摄反映城市发展轨迹的第一手材料。与通过征集渠道进馆的影像资料相比，这些出自档案工作人员之手拍摄的影像资料内容全面，系统有序，可用性更强。截至目前，区档案局(馆)出动拍摄155人次，拍摄反映石景山城市发展变迁的照片1510张，这些珍贵的照片档案极大地丰富了馆藏档案资源，为编史修志、区情教育等积累了大量新鲜素材。今年，石景山区将形成城市面貌记录的长效机制，进一步提升影响力和覆盖面。

拆迁档案监管增色区域发展。近年来，随着石景山区功能定位的调整和产业结构的转型升级，区域拆迁任务繁重，多个城中村进入全面拆迁阶段。作为反映拆迁工作真实过程和维护拆迁人与被拆迁人合法权益的重要凭证，拆迁档案重要性不言而喻。由于国家及北京市尚未出台拆迁档案管理的相关规范，为档案的建立带来许多困难。2010年，石景山区档案局联合区住建委在全市率先启动拆迁档案规范化管理研究，多次深入五里坨、老古城等拆迁地区，对8个拆迁项目主体、7个拆迁实施主体和22个拆迁从业企业进行了调研，创新形成了“2+3+4”模式：即，建立档案行政管理部门和拆迁主管部门二元领导机制，明确主管部门、拆迁人、拆迁实施主体三层责任体系，采取下发规范性文件、加强宣传培训、同步跟踪拍摄、强化监督检查四项有效措施，初步形成了拆迁档案“开工登记、过程指导、竣工统计”的长效管理机制。

民生档案资源给力百姓生活。城市化进程的发展使得住房保障档案作为新型的民生档案大量产生，石景山区档案局率先开展住房保障档案规范化管理研究，多次深入区住保办和各街道调研档案形成和整理情况，统一了住房保障档案整理的标准和方法。同时，首次联合各街道档案部门、民政部门开展了社区档案案卷评查，全区135个社区100%参加评查，并对评查中表现突出的25个社区进行了表彰奖励。通过全区评查和表彰，激励了社区档案工作者的积极性，检验和提升了社区档案工作水平。2010年馆藏民生档案22586卷(件)，提供利用2787人次，1546卷(件)次，为百姓解决了婚姻、招工、社保、出

国、房产等现实生活中的实际问题。

档案信息化建设提升发展水平。截至2010年底，石景山区馆藏86602万卷(件)档案已全部完成目录与全文数字化工作，在全市率先实现馆藏档案100%数字化，将接待提供利用的时间由原来的平均10分钟缩短至3—5分钟，并减少了约80%的档案原件出库率。目前，档案数字化已形成长效机制，实现了进馆档案入库与数字化同步开展。此外，2010年石景山区还在全市率先启动了电子文件(档案)备份中心的建设，目前已完成了前期调研和项目招投标，进入了开发的关键期，将全力完成全区电子文件资源和档案信息的重新整合以及系统主体结构建设等。预计“十二五”末，石景山区档案事业发展将全面进入档案信息数字化、档案整理现代化、档案利用网络化的新阶段。

档案宣传教育形成学习品牌。近年来，石景山区不断加大档案培训教育力度，创新载体，整合资源，形成了特色鲜明的档案队伍建设平台——“兰台大课堂”。“兰台大课堂”以3个层次培训(岗位资格培训、继续教育培训、专题培训)、3个自办刊物(快讯《兰台信息》、期刊《兰台园地》、《石景山报》专栏“兰台之窗”)、1个特色主题活动(档案馆日活动)和档案馆编研材料、主题展览教育为主，积极宣传档案文化，普及档案知识，交流档案业务，营造了浓厚的依法治档氛围，扩大了档案工作的影响力。2009年至2010年，各类培训班培训专兼职档案人员800余人次，3个自办刊物下发范围覆盖全区各机关、团体、企事业单位及社区，两届档案馆日活动先后吸引16200社会公众积极参与。2010年，“兰台大课堂”被评为“石景山区市民学习品牌”。

“雄关漫漫真如铁，而今迈步从头越”。2011年是“十二五”规划开局之年，石景山区档案局(馆)开门编规划，广泛吸取市区各级领导、档案学专家学者及基层档案工作者的意见和建议，共同描绘石景山区“十二五”时期档案事业发展蓝图，相信不久的将来，石景山区档案事业会取得更大的成绩！

作者单位：北京市石景山区档案局

